


Desde 2005 la Universidad Diego Portales desarrolla un programa de 
encuestas de opinión pública con el propósito de contribuir a la 

comprensión de los cambios en las percepciones de los chilenos 
en diversas áreas donde el país evidencia transformaciones cruciales. 
A continuación se presentan los resultados de su décima medición. 

 
La Universidad busca entregar información de alta calidad académica, 

dando acceso libre y público a todos los productos que este 
programa de encuestas genere (bases de datos, cuestionarios, 

informes, etc.).  
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UNIVERSO:  
Población de 18 años y más, residentes en 86 comunas de 20.000 habitantes de todas las regiones, excluyendo 
Aysén y General Ibañez. Representa al 84,6 % de la población urbana y al 73,6% de la población del país.  

TIPO DE MUESTRA:  
La muestra fue probabilística en todas sus etapas: 
 
a) Por estratos no proporcional (34 comunas del Gran Santiago y 52 ciudades de la Regiones de Arica y 
Parinacota a Región de los Lagos). 
b) Por conglomerado (manzanas seleccionadas). 
c) Selección al azar de viviendas y dentro de éstas selección al azar de una persona de 18 años y más. 

TRABAJO DE CAMPO:  
El trabajo de campo lo ejecutó la empresa  CADEM-ICCOM. Las entrevistas se realizaron entre los días 2 de 
septiembre y 10  de octubre del 2013. 

aspectos metodológicos 

Aspectos metodológicos 

TAMAÑO MUESTRAL:  
Se entrevistó cara a cara a 1300 personas, con un error muestral de +/- 2,72% considerando un nivel de 
confianza de 95%.  



1. Percepción económica y principales problemas 
del país 



SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL DEL PAÍS 
¿Cómo evaluaría la actual situación económica del país, Ud. diría que es…?  

% TOTAL DE MENCIONES (*) SE SUMA “MUY BUENA + BUENA”, Y “MALA + MUY MALA”, COMPARACIÓN 2006 -2013 

*Los NS/NC completan el porcentaje total  (100%) para cada año.  
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SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA DEL PAÍS  
 ¿Y en el futuro Ud. cree que la situación económica del país será mejor, igual o peor que 

la de ahora? 
% TOTAL DE MENCIONES(*), COMPARACIÓN 2005  - 2013 

*Los NS/NC completan el porcentaje total  (100%) para cada año  
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PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS 
Del siguiente listado, ¿cuál cree Ud. que es el principal problema del país?  

% TOTAL DE MENCIONES* 

**Los NS/NC completan el porcentaje total  (100%)   
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2. Confianza en las instituciones, identificación 
política y aprobación presidencial 



CONFIANZA EN LAS  INSTITUCIONES 
% MENCIONES “BASTANTE + MUCHO”, COMPARACIÓN 2012-2013/2 
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Partidos políticos 

Congreso 

Tribunales de justicia 
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Iglesia Católica 
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Radios 

Carabineros 
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DESAFECCIÓN POLÍTICA. LOS NO IDENTIFICADOS 
% MENCIONES “NINGUNO + NS/NC” (*), COMPARACIÓN 2005 - 2013 

LAGOS BACHELET PIÑERA 
      

(*) ¿Cuál de los siguientes partidos políticos representa mejor sus intereses, creencias y valores? ¿Cuál de las 
siguientes coaliciones políticas representa mejor sus intereses, creencias y valores? Utilizando una escala 
de 1 a 10, donde 1 representa más de izquierda y 10 más de derecha, ¿en qué posición se ubicaría Ud.? 
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¿Personalización de la política? 



APROBACIÓN PRESIDENCIAL 
¿Ud. aprueba o desaprueba  la forma en que Sebastián Piñera  se ha desempeñado como Presidente de la 

República? 
% TOTAL DE MENCIONES (*), COMPARACIÓN 2012-2013/1 – 
2013/2* 

*Los NS/NC completan el porcentaje total  (100%) para cada año  
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APROBACIÓN PRESIDENCIAL, SEGÚN MACROZONA  Y EDAD 
¿Ud. aprueba o desaprueba  la forma en que Sebastián Piñera  se ha desempeñado como Presidente de la 

República? 
% MENCIONES “APRUEBA”, SEGÚN MACROZONA Y 
EDAD.  

34,0 

26,0 

44,7 

36,2 
32,8 31,0 

32,9 33,3 

Norte R.M Sur 18-29 30-45 46-60 61 y más Total 



APROBACIÓN PRESIDENCIAL, SEGÚN SEXO Y GSE 
¿Ud. aprueba o desaprueba  la forma en que Sebastián Piñera  se ha desempeñado como Presidente de la 

República? 
% MENCIONES “APRUEBA”, SEGÚN SEXO Y GSE.  

34,0 
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37,8 
35,6 

28,1 

33,3 

Hombre Mujer Alto Medio Bajo Total 



ATRIBUTOS DEL PRESIDENTE SEBASTIÁN PIÑERA 
De los siguientes atributos, por favor califique de 1 “Muy malo”  a 7 “Muy bueno” al Presidente Piñera 

PROMEDIOS TOTAL MUESTRA, escala 1-7. COMPARACIÓN 
2013/1 – 2013/2 

3,5 

3,7 

3,8 

3,9 

4,3 

3,8 

3,9 

4,0 

4,1 

4,3 

Capacidad para lograr acuerdos con la 
oposición 

Capacidad para resolver los problemas de 
la gente 

Firmeza en la toma de decisiones 

Honestidad 

Capacidad para representar a Chile en el 
extranjero 

2013/2 

2013/1 



3. Estatismo, reformas políticas y gratuidad en la 
educación superior 



20,3 

23,3 

32,3 

54,5 

59,9 

63,6 

76,3 

75,6 

80,2 

22,2 

27,9 

32,3 

34,5 

53,4 

56,0 

70,0 

75,0 

81,2 

82,6 

Codelco debería ser privatizada 

Las isapres deben seguir siendo privadas 

No importa que las universidades lucren, mientras 
entreguen educación de buena calidad 

El Estado no debería tener empresas de servicios 
públicos (luz, agua, gas) 

Los colegios particulares subvencionados deberían 
pasar al Estado 

Todas las universidades privadas debieran pasar a 
ser del Estado 

El transporte público urbano debiera estar en 
manos de una empresa estatal 

Debería haber más bancos estatales 

Debería existir una AFP estatal 

Debiera existir una red de farmacias estatales 

2013/2 

2013/1 

¿ESTÁ DE ACUERDO O EN DESACUERDO CON LAS 
SIGUIENTES FRASES? % TOTAL DE MENCIONES  “DE ACUERDO” 

CHILENOS DIVIDIDOS FRENTE A 
LA EDUCACIÓN 



4,6 

5,1 

5,2 

5,2 

5,4 

5,5 

5,8 

La reforma para hacer que el voto sea obligatorio y no 
voluntario 

La reforma para obligar a los partidos a elegir sus 
candidatos mediante elecciones primarias 

La reforma para limitar el número de veces que pueden 
reelegirse los alcaldes, concejales, diputados y senadores 

La reforma para elegir directamente los intendentes 

La reforma para cambiar el sistema binominal 

La reforma para establecer una nueva Constitución 

La reforma para sacar del cargo a un alcalde que no cumple 
sus promesas 

IMPORTANCIA ATRIBUIDA A REFORMAS POLÍTICAS 
PROMEDIOS TOTAL MUESTRA. Escala 1-7 

Hombres de la R.M de 
segmentos medio/alto 



¿CON CUÁL DE LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES ESTÁ UD. 
MÁS DE ACUERDO? 

42,6 

54,5 

2,9 

La educación superior 
(universitaria y técnico 

profesional) debiese ser 
gratuita para todos 

La educación superior 
(universitaria y técnico 

profesional) debiese ser 
gratuita sólo para los que no 

pueden pagar 

NS/NC 

% TOTAL DE MENCIONES 



¿EDUCACIÓN GRATUITA PARA TODOS O PARA QUIÉNES NO 
PUEDAN PAGAR? 

Educación gratuita 
sólo PARA QUIENES 
NO PUEDEN PAGAR 

54,5% 

 
Personas  de 

segmentos bajos  
de R.M/ sur de 

Chile 

 

Personas del 
norte de Chile 

 

Educación gratuita 
PARA TODOS 

42,6% 



4. Participación electoral  



Escenarios Descripción Porcentaje 

Total muestra - 100% 

Participación máxima 
(1 pregunta) 

Pregunta ¿Ud. Irá a votar? 66,6% 

Participación intermedia 
(2 preguntas) 

Preguntas: Irá a votar +  
están seguros o 
totalmente seguros de 
hacerlo 

58,2% 

Participación mínima 
(3 preguntas) 

Preguntas: Irá a votar +  
están seguros o 
totalmente seguros + 
contesta casillero 6-10 en 
la escala de voto 

51,4% 

ESCENARIOS DE PARTICIPACIÓN 



PARTICIPACIÓN ELECTORAL PRESIDENCIALES 2013 

*El escenario “máximo de participación” se obtuvo de la pregunta cerrada “¿Ud. Irá a votar?” (pregunta p42). El escenario medio de 
participación incluye a quienes afirman que votarán (pregunta 42) y están seguros o totalmente seguros de hacerlo (pregunta p44). 
Finalmente, el escenario máximo de participación es un indicador construido a partir de quienes afirmar irán a votar, están seguros o 
totalmente seguros de ir a votar y, a la vez, que se ubican en la escala entre los valores 6-10 de probabilidad de votar (pregunta p51).  

51,4 

58,2 

66,6 

Escenario mínimo de participación 

Escenario intermedio de participación 

Escenario máximo de participación 



PERFIL DE QUIENES PARTICIPARÁN EN ELECCIONES 
PRESIDENCIALES 2013 

VOTANTES 
SEGUROS 

51,4% 

Mayores de 46 años-
segmentos medios y 

altos-R.M/Sur de 
Chile 

68,1% 

Mujeres de estratos 
bajos mayores de 46 

años 

60,8% 

Menores de 45 
años de estratos 

bajos del norte de 
Chile 

21,8% 

¿Quiénes tienen menor 
predisposición a votar? 



5. Intención de voto elecciones presidenciales 2013 



INTENCIÓN DE VOTO ELECCIONES PRESIDENCIALES 2013 
 Si las elecciones presidenciales fuesen el próximo domingo, ¿Por quién votaría Ud.? (pregunta cerrada) 

% TOTAL MUESTRA (*) 

El 75,2% del total de la  muestra cree que 
Bachelet será la próxima presidenta de Chile 

15,9 

11,1 

3,8 

7,0 

10,6 

12,3 

37,7 

Ninguno 

NS/NC 

Marcel Claude 

Marco Enríquez-Ominami 

Franco Parisi 

Evelyn Matthei 

Michelle Bachelet 

* Dado el bajo N° de casos, se excluye del conteo a los candidatos que marcan menos de 2%.  



INTENCIÓN DE VOTO, SEGÚN ESCENARIO DE PARTICIPACIÓN MÁXIMA 
 

Si las elecciones presidenciales fuesen el próximo domingo, ¿Por quién votaría Ud.? (pregunta cerrada) 

6,0 

10,6 

5,0 

6,7 

11,3 

14,3 

44,4 

Ninguno 

NS/NC 

Marcel Claude 

Marco Enríquez-Ominami 

Franco Parisi 

Evelyn Matthei 

Michelle Bachelet 

% TOTAL MENCIONES (*) 

* Dado el bajo N° de casos, se excluye del conteo a los candidatos que marcan menos de 2%.  



Si las elecciones presidenciales fuesen el próximo domingo, ¿Por quién votaría Ud.? (pregunta cerrada) 
% TOTAL MENCIONES (*) 

4,9 

9,6 

4,4 

7,0 

11,5 

15,2 

45,4 

4,3 

8,5 

4,6 

7,3 

12,0 

15,9 

45,2 

Ninguno 

NS/NC 

Marcel Claude 

Marco Enríquez-Ominami 

Franco Parisi 

Evelyn Matthei 

Michelle Bachelet 

Participación mínima Participación intermedia 

INTENCIÓN DE VOTO, SEGÚN ESCENARIO DE PARTICIPACIÓN 
INTERMEDIA Y MÍNIMA 
 

* Dado el bajo N° de casos, se excluye del conteo a los candidatos que marcan menos de 2%.  



BACHELET MATTHEI PARISI ME-O CLAUDE 

Total muestra (100%) 37,7 12,3 10,6 7,0 3,8 
Participación máxima 
(66,6%) 

44,5 14,3 11,3 6,7 4,9 

Participación 
intermedia (58,2%) 

45,4 15,2 11,5 7,0 4,4 

Participación mínima 
(51,4%) 

45,2 15,9 12,0 7,3 4,6 

RESUMEN INTENCIÓN DE VOTO, SEGÚN ESCENARIOS 



ESCENARIO SEGUNDA VUELTA: BACHELET V/S MATTHEI 
 Y si hubiese una segunda vuelta entre Michelle Bachelet y Evelyn Matthei  ¿Por quién votaría Ud.? 

22,0 

13,4 

17,2 

47,4 

Ninguno 

NS/NC 

Evelyn Matthei 

Michelle Bachelet 

% TOTAL MENCIONES 



ESCENARIO SEGUNDA VUELTA: BACHELET V/S MARCO ENRÍQUEZ-
OMINAMI 
Y si hubiese una segunda vuelta entre Michelle Bachelet y Marco Enríquez-Ominami ¿Por quién votaría 

Ud.? 
% TOTAL MENCIONES 

25,4 

12,7 

18,6 

43,3 

Ninguno 

NS/NC 

Marco Enríquez-Ominami 

Michelle Bachelet 



ESCENARIO SEGUNDA VUELTA: BACHELET V/S PARISI 
Y si hubiese una segunda vuelta entre Michelle Bachelet y Franco Parisi ¿Por quién votaría Ud.? 

% TOTAL MENCIONES 

25,1 

11,6 

18,8 

44,5 

Ninguno 

NS/NC 

Franco Parisi 

Michelle Bachelet 



6. Perfiles de los votantes en las presidenciales 2013 



BACHELET: LA CANDIDATA POPULAR 

BACHELET 
45,2% 

Personas de 
izquierda 

68,2%% 

Personas mayores 
de 46 años y de 

centro 

57,4% 

Personas de 
segmentos bajos 

no identificados en 
la escala política  

56,4% 

Menores de 29 
años 

31,7% 

Personas mayores 
de  61 años de 

segmentos bajos 

75,8% 

¿Quiénes votan en menor 
medida por Bachelet? 

Personas de 
segmentos medios y 

altos no 
identificados en la 

escala política 

18,8% 



EXPECTATIVAS SOBRE UN EVENTUAL GOBIERNO DE BACHELET 

8,9 

9,6 

39,3 

42,2 

NS/NC 

Peor 

Igual 

Mejor 

Si Michelle Bachelet llegara nuevamente a gobernar, ¿usted cree que lo haría mejor, igual o peor a como 
lo hizo en su gobierno anterior? 

% TOTAL MENCIONES 



MATTHEI: MEJOR DESEMPEÑO EN LOS ESTRATOS ALTOS  

MATTHEI 
15,9% 

Personas mayores 
de 61 años de 

segmentos medios 
y altos 

21,3% 

Personas entre 18 y 
29 años 

17,9% 

Personas 
mayores de 61 

años de 
segmentos bajos 

7,6% 

Personas de 
segmentos bajos 

no identificados en 
la escala política 

18,2% 

¿Quiénes votan en menor 
medida por Matthei? 



Si Evelyn Matthei llegara a gobernar, ¿usted cree que lo haría mejor, igual o peor a como lo hizo el 
Presidente Piñera? 

% TOTAL MENCIONES 

13,2 

29,8 

42,5 

14,5 

NS/NC 

Peor 

Igual 

Mejor 

EXPECTATIVAS SOBRE UN EVENTUAL GOBIERNO DE MATTHEI 



FRANCO PARISI: CAPTURANDO VOTO DE CENTRO Y DERECHA 

PARISI 
12% 

Personas menores 
de 45 años de 

centro 

22% 

Personas entre 18 
y 29 años 

22% 

Personas de 
derecha 

14,6% 

Personas entre 30 
y 45 años de 

regiones 

16,1% 



Ficha técnica 



CARACTERÍSTICAS DE LA SELECCIÓN DE LA MUESTRA: 
 
La muestra, de 1.300 entrevistas, probabilística, distribuida sobre la base de 216 conglomerados o puntos de 
muestra, desde la región de Arica y Parinacota hasta la región de Los Lagos más la Metropolitana (6 
entrevistas por conglomerado), fue elaborada por CADEM-ICCOM (empresa que realizó el trabajo de 
terreno) sobre la base de cartografía e información poblacional CENSO 2002. 
 
En cada punto muestral se empadrona un máximo de 50 viviendas, de las cuales se seleccionan seis de ellas al 
azar.  
 
En cada vivienda (hogar) se procede a listar a las personas de 18 años y más, que viven permanentemente en el 
hogar (se excluye al servicio doméstico). Luego, mediante la aplicación de una tabla de sorteo aleatorio única 
para cada entrevista, se determina la persona a ser entrevistada. 

ficha técnica de la encuesta 



DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA:  
El trabajo de campo se efectuó en todas las regiones del país, excepto la XI y XII, además de la 
Metropolitana, abarcando un total de 86 comunas, con la siguiente distribución según región: 

ficha técnica de la encuesta 

Región
nº de 
sectores

Muestra 
efectiva

XV 4 24
I 4 24
II 10 60
III 4 24
IV 11 60
V 23 144
VI 11 66
VII 11 72
VIII 26 156
IX 12 78
X 11 66
XIV 4 24
RM 85 502

Total 216 1300



De acuerdo a la edad, sexo y nivel socioeconómico, la muestra se distribuye de la siguiente manera: 
 

ficha técnica de la encuesta 

Medio Alto Medio Bajo

HOMBRE 21 75 37 133

MUJER 17 62 37 116

Total 38 137 74 249

HOMBRE 28 82 66 176

MUJER 20 80 52 152

Total 48 162 118 328

HOMBRE 24 88 65 177

MUJER 31 96 64 191

Total 55 184 129 368

HOMBRE 16 73 70 159

MUJER 28 89 79 196

Total 44 162 149 355

HOMBRE 89 318 238 645

MUJER 96 327 232 655

Total 185 645 470 1300

60 y mas

Total

Nivel Socioeconómico

Total
18 a 29

30 a 45

46 a 59



Contexto noticioso 



5/9. Pleno de la Corte Suprema realiza histórica declaración, al admitir ante el Tribunal  "graves 
acciones y omisiones" en el período posterior al Golpe de Estado de 1973.  
 
9/9. Piñera y Bachelet encabezan actos conmemorativos del Golpe de 1973. El Presidente realiza 
ceremonia en La Moneda, y la candidata participa en acto en el Museo de la Memoria.  
 
9/9. Chile sube 15 puestos en ranking mundial de felicidad, según cifras de la ONU.   
 
10/9. El Senado aprueba reforma para cambiar el sistema binominal, por 25 votos a favor.  
 
13/9. El TRICEL impugnó la candidatura senatorial por Antofagasta del ex titular de Cultura Luciano 
Cruz-Coke, tras reclamo del PS y el postulante independiente Daniel Guevara. 
 
24/9. Piñera habla ante Asamblea General de Naciones Unidas, sobre "lecciones" que Chile extrajo 
de los sucesos del Golpe del 1973 y del Plebiscito de 1988, para perfeccionar su democracia. 
 
25/9. Tras cuestionamientos al INE, la institución anuncia creación de unidad para supervisar 
calidad de datos estadísticos. 
  
27/9. Piñera ordena cierre de Penal Cordillera, a días de entrevista concedida por ex director de la 
Dina Manuel Contreras, en las que negaba violaciones a los DD.HH. a 40 años del Golpe.  



27/9. Tras 18 días hábiles, Registro Civil firma acuerdo con el gobierno y depone paro.  
 
28/9. Encuesta de Presupuestos Familiares del INE arrojó que el 60% de los hogares en Chile tiene un 
nivel de gasto que supera sus ingresos.  
 
29/9. Se suicida Odlanier Mena, ex jefe de la CNI que cumplía su condena en Penal Cordillera. Asimismo, 
Gobierno traslada a ex uniformados de dicho establecimiento penal a Punta Peuco.  
 
2/10. Matthei presenta su programa de gobierno, de US$ 17 mil millones, con énfasis en creación de 
empleo, crecimiento y educación equitativa 
 
5/10. Bachelet y Matthei participan de actos conmemorativos de 25 años del Plebiscito de 1988. Bachelet 
asiste al "Concierto por la democracia", y Matthei  acude a acto en Estación Central. 
 
7/10. Bachelet presenta plan de 50 propuestas para los 100 días iniciales de eventual gobierno. Excluye 
reforma constitucional y prioriza educación, salud y pensiones. 
 
9/10. 8 de los 9 candidatos -Bachelet no asiste- participan de Debate de la ANP. Salvo Matthei, candidatos 
proponen reformas al sistema económico y critican a la Nueva Mayoría y a la Alianza. 
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